

# 企會財課深夾多 教師稱「越改越亂」

教局研分拆「會計」「商業」可行性 最快明年7月公布

香港文匯報訊（記者 馮晉研）新高中學制推行至今年4年，經歷兩屆文憑試，多科課程擬繼續優化。針對學界批評課程太多太深的「企業、會計與財務理論」（企會財），教育局近月發放課程補充資料，以釐清課程內容。有前線教師質疑，補充資料令課程不減反增，越改越亂，師生為教學和補課疲於奔命，促請負責研究該科的工作小組盡快將企會財拆成「會計」和「商業」兩科。教育局表示，會探討分拆科目的可行性建議，最快將於明年7月公布。

## 新補充資料依然不清晰

教育局今年8月起發放企會財課程補充資料，進一步釐清課程的深廣度及支援教學評工作。企會財課程關注組召集人麥肇輝表示，補充資料中部分內容依然不清晰，甚至新增了內容，令人費解。



■麥肇輝認為，補充資料中部分內容依然不清晰，甚至新增了內容，令人費解。



■報考第二屆文憑試企會財者減少了7,127人，退修率逾31%，較首屆文憑試的29%高。圖為第二屆文憑試應考情況。

其他科偏高。麥肇輝認為，刪減10%課程內容和提供補充資料無助減少退修人數。他指單是開學的首個月已要補課3小時，若以一個學年上課10個月推算，高中3個學年就已補課90個小時，雖較以往補課150個小時減少，但始終幫助不大，「學生開學一個月便知『中計』」。

## 教師：學生讀得「好淒涼」

麥肇輝又質疑，如今已屆年底，預料「傾拆科需時一年，新課程的評核也需時」，意味即使落實拆科，亦未能趕及於2016學年推行，促請當局跟進。關注組即將進行調查，向全港企會財教師就2016年企會財的課程收集意見，並打算綜合意見將「建議課程」提交教育局。

任教企會財的林老師表示，以往課程內容過多，「（課程）寫了無理由不教。」認為補充資料有些微幫助，能減少補課時間，但治標不治本，學生仍覺得「好淒涼」。加上學生學習差異大，同級生每次考試高低可相差80分，教學困難的問題仍未解決，希望當局盡快將企會財分拆兩科。

教育局發言人表示，有關企會財科目中期檢討，會探討分拆科目和/或獨立評級和匯報的可行性建議，由於檢討涵蓋具爭議性的議題，預計由今年9月至明年3月，需要經過有關委員會會議，透過不同途徑，例如論壇、研討會、工作坊、焦點小組會議、問卷調查等，廣泛向各持份者蒐集意見，最快將於明年7月公布。

## 若分拆最快2019年實施

香港文匯報訊（記者 馮晉研）教育局早前宣布會成立工作小組檢討企會財的課程，對於有意願希望將現時的「企會財」分拆成「商業」和「會計」兩科，有工作小組成員表示，拆科與不拆科均存在問題，假設拆科是共識，估計最快2019年文憑試才能實施，若不分拆，企會財亦可仿效現時「科技與生活」的課程，或者是一個可行方向。



■戴明基 資料圖片

有企會財工作小組成員表示，「如果不拆科，因為要遷就有限制的課時而需縮減內容，令部分互有牽連的課題也一併被刪，《會計》的部分會變得支離破碎；如果拆科，讀會計而不讀商業，或者相反也有問題，因為兩科互有關連」。假設拆科是共識，仍要經課程設計、認受性評審和給予書商準備等過程，籌備需時，估計最快2019年文憑試才能實施。工作小組會就課程繼續討論，目前未有具體決定。

## 研仿效「科技與生活」課程

該工作小組委員提出，可考慮仿效「科技與生活」的課程，讓學生在兩個學習範疇中選讀其中一個，當中只有20%課程內容互通，並且無共同考核，是一個可能方案。

據了解，研究新高中學制之初，教育局夾着「綜合商業科」概念，有意推行一個涵蓋所有商業科目的課程學科。經討論後，當時大部分教師不表贊同，但溝通過程不算順利，最後商科課程拍板，變成現時的「企會財」。由於課程內容過於理想化，又未有兼顾課時不足，結果問題叢生。

## 課時無意義 優化最重要

商業教育學會主席兼該科科目委員會委員戴明基表示，今年大刀闊斧削減課程內容，並向學校發放補充資料，以暫時解決課程太繁瑣的問題，估計對減少該科退修率有幫助。不過，他坦言課程仍然需要繼續優化。他指，3年新高中課程課時由2,700小時，改為現時的2,400個小時（加減200小時），但「如果課程沒有改動，只動（課時）指標，沒有意思，很多校長都存疑」。

他又表示，補充資料已刪去大部分課題，但承認在會計方面的仍有小部分問題，「以前沒有講考不考的內容，現在澄清要考些甚麼。以前沒有，現在有，不代表加插了新內容」，他表示理解教師認為提供補充資料後，課程有不減反加的感覺。

## 《城南舊事》現童真

學生：吳昊  
學校：東華三院黃笏南中學



## 中二生挑戰國際文憑試奪A

香港文匯報

訊（記者 鄭

伊莎）德望中

學學生劉子晴

平常十分用功

讀書，但成效

一般，成績只

達中上水平，

與付出未成正

比，故她報讀

了記憶學的興

趣班，實行從

改善記憶入手。

結果她在中二時，越級挑戰國際

普通中學教育文憑試（IGCSE），中、英

科分別奪A及B成績。



■劉子晴。 鄭伊莎 攝

記憶力。為了測試學習的成果，她於今年5月成功越級挑戰IGCSE的中、英文科，並取得A及B級。自言喜歡讀書的子晴指，稍後將會繼續挑戰其他考試。劉太則表示，喜見女兒在學習上的時間分配更有效率。

香港記憶學總會會長李玉娟建議學生，要奪取佳績秘訣在於糾正學生的讀書心態以及學習技巧。她表示，另有學生羅國恩因學懂有效的記憶方法，在中一時便考獲托福（TOEFL）英文科68分（滿分为120分），符合報讀部分美國大學的資格。



童年，是一個人內心深處最甜美、最回味無窮的記憶。感謝林海音，她以一個孩子的角度，給了我們最質樸的心靈享受。從那童稚天真的筆觸裡，我們能細味出孩童奇幻爛漫的心境，及20世紀初那個時代的哀婉情懷。

在孩童的世界裡，對身邊的一切永遠都是好奇與朦朧的。因此在英子眼中，她分不清海跟天，分不清瘋子與賊子，分不清好人和壞人。住在惠安館的秀貞，在英子的心中，「只覺得秀貞那麼可愛，那麼可憐」，她只想尋回未婚夫與孩子；但在大人眼中，秀貞卻是一個避

之則吉的瘋子。或許是英子年紀尚輕，未懂事，看不透眼前人的品性；但亦或許是大人漸被社會的世故蒙蔽雙眼。

還有那個答應帶英子去看海的人，英子「覺得這樣一個大朋友，可以交一交」。可在大人看來，他是一個不折不扣、罪有應得的賊人。或許是英子單純得不足以辨是非、明善惡，為賊子所騙；但又或許，他只想收回被某君以更高明手段從生活中榨奪的東西，這些「君子」卻賊喊捉賊，又有沒有可能呢？

究竟誰是真正的瘋子和賊人？相信聰明的你，一定已從朦朧中尋到答案。不過，雖然兒童的世界較朦朧，但蘭姨娘的來臨與宋媽的離別，還是令英子真切地感受到一絲世事的無情。

中華書局及嶺南大學人文學科研究中心合作之「一九五〇年代的香港文學與文化」叢書出版計劃，共有6本評論集及創作集，當中重印上世紀50年代文學作品部分是嶺南大學人文學科研究中心從搜集多年的珍稀材料中發掘，彌足珍貴。中華書局希望叢書雅俗共賞，為學術研究者帶來啟悟，為大眾同好燃起上世紀50年代香港文學和文化的興趣。



Hong Kong Arts Development Council 資助

中華書局總編輯李占領點評：童年的想法之所以更美，往往在於孩子常從正面及善意的角度看世界。這帶給現代人甚麼啟示？文章可以探討一下。

中華人民共和國教育部 香港特別行政區教育局 主辦  
2013內地高等教育展

地點	九龍灣國際展貿中心三樓展貿廳2、六樓及七樓 地址：九龍灣展貿徑1號（九龍灣港鐵站設免費接駁巴士）
時間	2013年11月23日（星期六）：10:00 至 19:00 2013年11月24日（星期日）：10:00 至 18:00
內容	•由國家教育部代表講解2014年度內地部分高校免試招收香港學生計劃申請程序及細節 •赴內地升學香港港生經驗分享 •多個專科專題講座 •75所高校簡介環節 •75所高校及中國教育留學交流（香港）中心設置攤位即場解答查詢
活動網站	www.edb.gov.hk/expo13



## 多元出路 內地升學 成才佳途 勉力助學金計劃

「勉力助學金計劃」2013年由香港中華廠商聯合會及香港中國企業協會聯合設立，向經「內地部分高校免試招收香港學生」入讀內地高校，並符合申領資格的學生提供資助。

資助對象 通過「內地部分高校免試招收香港學生」計劃入讀內地高校，並符合申領學生資助辦事處全額資助或家庭正接受綜合社會保障援助計劃的學生。

捐助機構 香港中華廠商聯合會 香港中國企業協會

資助金額 就讀期間每年港幣5000元

申請辦法 詳情可於「2013內地教育展」內中國教育留學交流（香港）中心攤位查詢。申請費用全免。

查詢 諮詢機構：中國教育留學交流（香港）中心  
諮詢電話：2542 4811

## 禦景榮校運會 呂家豪主禮



■三水同鄉會禦景榮學校日前於大埔運動場舉行校運會。

校方供圖  
香港文匯報訊（記者 馮晉研）三水同鄉會禦景榮學校日前於大埔運動場舉行第二十屆校運會，全校學生參與。其中校董接力隊與家長隊、教師隊和學生代表隊互相較勁，掀起全場高潮，最後由學生代表隊勝出。

該校校友會主席呂家豪擔任活動主禮嘉賓，他致辭時鼓勵學生要專注學業，將來回饋社會，貢獻國家。他又勉勵學生，多做運動，強健體魄，面對比賽要勝不驕，敗不餒，把運動發展成為終身的興趣。

活動過後，校監禦國全為新任的家長教師會第十屆常委監督，並主持就職典禮頒發選任狀。家長教師會新主席盧靜表示，家長教師會各常委將通力合作，協助學校提升教育素質。